

“一轻十重” 留创园标准来了

▶ 本报记者 邓淑华

由人力资源和社会保障部发布的《留学人员创业园建设和服务规范》于今年5月正式实施。该标准规范了留创园的建设要求、通用服务流程、服务提供以及质量控制相关要求,将进一步推动留创园建设,推动全国留创园向标准化、专业化、精细化方向发展,为留学回国人员提供更好的创新创业服务平台。

该标准主要起草人郑云表示:“从国家标准角度规范我国留创园建设和管理,旨在总结这20多年发展经验,分析存在的问题与不足,在比较分析不同性质、不同地区留创园发展状况的基础上,提出针对性政策建议,提升留创园支持政策效益和管理服务水平,形成留创园建设和管理的标准,助力留学人员引领大众创业、万众创新。”

加强留创园建设和服务

留创园是凝结留学人员创新智慧、汇聚创业力量的重要载体。据了解,自1994年第一家留创园——南京金陵留学人员创业园成立以来,我国留创园快速发展。截至目前,全国共有留创园360余家,入园企业2万余家,10万多名留学回国人员在园创业。

“留学人员是我国人才资源的重要组成部分,党和国家历来高度重视留学工作。”郑云表示,“留创园作为服务留学人员创新创业的平台载体,在当前国家鼓励‘大众创业、万众创新’的新形势下,应该发挥更大作用。”

20多年来,人力资源和社会保障部出台了一系列鼓励支持留学人员回国创业和促进留创园建设发展的文件:2000年6月,科技部、人事部、教育部印发《关于组织开展国家留创园示范建设试点工作的通知》;2000年10月,科技部、人事部、教育部确定11家留创园作为第一批国家留创园示范建设试点;2001年1月15日,人事部印发《留学人员创业园管理办法》;2002年8月26日,人事部发布《关于人事部与地方人民政府共建留学人员创业园的意见》……

2019年2月,人力资源和社会保障



珠海高新区留学生创业园

部专业技术人员管理司组织召开会议,启动留创园建设和服务规范编写工作。郑云参加了该标准的大多数工作环节,包括前期的研究、调研、实地考察、编写、广泛征求意见、专家论证、专家答辩等环节的工作。

“我们通过问卷调查和实地考察等方式,和70多家留创园和部分研究院进行深入沟通,最终成稿。”郑云表示,该标准建设要求包括基本要求、运营管理机构等方面的具体要求;通用服务流程明确了留创园开展服务的9项通用服务流程及要求;服务提供明确了服务的内容、入驻、创业培训等具体要求;质量控制从投诉处理、评价、持续改进等方面提出了留创园建设服务的质量控制要求。

制定“一轻十重”规范

“在编写规范的过程中,编写小组持有几个基本观点。”郑云介绍,“这些观点也可以理解成标准的特点,即‘一轻十重’:轻规模、重宗旨、重能力、重服务、重资源、重活动、重效果、重全程、重孵化、重专业、重技术。”

一轻即轻规模。该标准突出了建设要求,并对留创园的孵化面积设了一个基础的下限指标:2000平方米。这体现了不追求留创园建设大面积、大规模的孵化场地的观点,主要是考虑到不同地区的差异,并鼓励把孵化面积用好用足。

“标准中对留创园孵化场地仅设了下限,没有设上限,对上不封顶。同时,该标准尽量把初创的留创企业聚集在孵

化空间里,这样更方便提供孵化服务,形成企业聚集效应,促进企业健康发展。”郑云表示,“该标准对孵化面积的使用管理,提倡孵化企业的流动性,通过这种导向加强孵化阶段的基础管理与创业服务。”

十重包括重宗旨。吸引和支持留学人员回国创业“发挥作用”是留创园的办园宗旨。该标准鼓励、支持、引导留创园集中精力整合创新创业资源,促进留创园企业健康发展,提倡和制定留创园应具备的经营和管理能力、留创园服务团队的综合服务能力和资源整合能力。

重能力。该标准提倡和强调留创园管理层的运营能力,留创园从业人员个人技术水平和业务能力,留创园团队调动社会资源组织开展各类活动的的能力。

重服务。该标准提倡和强调为留创企业服务,这是留创园的职能和特色。对留学人员给予创业服务体现了政府对留学人员的人才政策,对创业者给予服务体现了政府的双创政策。

重资源。该标准提倡和强调留创园积极进行资源整合。“创业的过程是整合资源的过程,留创园帮助创业企业也是整合资源的过程,政府出台政策营造创业环境更是整合创新创业资源的过程。”郑云表示。

重活动。该标准提倡和强调留创园积极开展各类创新创业活动,推进做好资源对接的工作,促进企业和创新创业要素的聚集。



重庆留学生创业园

重效果。该标准提倡和强调帮助留学人员创业的效果体现在留学人员企业的发展业绩上,既重视为留学人员创业服务的全过程,也高度关注留学人员企业的发展业绩。

重全程。留创园必须在孵化阶段、加速阶段、产业化阶段等全过程对留创企业给予支持和资源,这是留创园的职责所在,也是留创园的特色之处。

重孵化。该标准提倡和强调留创园要突出在孵化阶段对留创企业开展重点的支持和服务,并重点突出孵化服务的具体内容。

重专业。该标准提倡和强调留创园的专业化发展。留创园运营团队、留创园运营团队从业人员、留创园创业服务的专业化,都影响留创园建设发展。因此,该标准特意编制了相应内容。

重技术。该标准提倡和强调留学人员回国创业的主流是科技创业。因此,该标准主要考虑对科技类型的留创企业的创业服务规范。

“我们期待,该标准进一步加强留创园的建设和服务,更好地促进留学人员回国创业,让留学人员回国创业能够发挥出更好、更大、更明显的作用。”郑云表示。



青岛留学人员创业园



贵阳留学归国人才创业园

化和培育科技企业,服务的主要对象是科技企业。留创园标准是由人力资源和社会保障部专业技术人员管理司提出,规划财务司归口,适用于留创园的建设和服务,服务对象是留学人员回国创办的企业。

留创园标准主要起草人郑云介绍,二者的相似之处是孵化服务,但它们有几点不同:一是留创园标准既有服务规范,又有建设规范。二是留创园标准明确了留创园对留学人员企业的服务是全过程服务,包含孵化阶段、加速阶段、产业化阶段,而孵化器对在孵企业的服务限于孵化阶段,聚焦企业发展过程中一个阶段的服务。

留创园要形成区位优势

在黄永鸿看来,随着全国双创和留学归国热潮,全国各地建设了超过360个留创园,各个留创园之间建设和服务水平参差不齐,人社部为进一步加强、规范全国留创园建设,推动全国留创园向标准化、专业化、精细化方向发展,因此发布了留创园标准。

“建议在落实人社部关于留创园标准的建设要求、标准的同时,结合当地区位优势、特色产业,建设专业化、国际化留创园。”黄永鸿表示。

张敏容表示,当前,我国出国留学

首届理创大赛昆山赛区在昆山高新技术创业服务中心启动

本报讯 近日,2021年首届理创大赛昆山赛区在昆山高新技术创业服务中心正式启动。此次大赛以碳中和及联合国可持续发展目标为宗旨,面向关注智能制造、节能环保等领域的杰出人才和卓越团队,开放理创核心硬科技,培育有中国特色的“专精特新”种子项目。

在大赛启动仪式,超轻AR智能眼镜、一键全景3D扫描相机、山地自行车履带机器人、高速可擦写激光系统等九大硬科技对外进行开放技术演示和交流,并在大赛期间向参赛者开放。此次大赛采用初赛、复赛、总决赛相结合的方式,其中初赛分为北京、苏州、昆山、杭州、深圳、上海五个分站,每个分站初赛前三名可晋级复赛,复赛前六名可赴日本参加总决赛。参赛选手也有机会获得最高5万元的现金奖励,以及资源对接、出国交流等权益。

近年来,昆山高新区设立运作理光(昆山)创新中心、国际智能医疗装备(昆山)产业创新中心等一批国外智力创新平台,链接全球创新资源,进一步丰富和完善区域创新网络,提升科技创新国际化水平。 杨寅 沈宇

理光软件研究所(北京)有限公司董事长、总经理,理光(中国)投资有限公司联席总经理于浩表示:“此次理创大赛设置昆山赛区,希望借助昆山优越的政策环境开展合作,并选择合适的种子项目,在昆山落地发芽。”

2019年,理光牵手昆山高新区,设立中国首家创新中心——理光(昆山)创新中心。理光(昆山)创新中心运营至今已研发新品20多件,并与沪士电子、淳华科技等当地重点企业,以及其它长三角区域内企业建立了紧密合作关系。

近年来,昆山高新区设立运作理光(昆山)创新中心、国际智能医疗装备(昆山)产业创新中心等一批国外智力创新平台,链接全球创新资源,进一步丰富和完善区域创新网络,提升科技创新国际化水平。 杨寅 沈宇

武汉8家孵化器携手建设银行 为科技企业疏通资金瓶颈

本报讯 近日,光谷创意产业孵化器、光谷孵化器、光谷众创空间等8家武汉市科技企业孵化器,与中国建设银行湖北省分行签署科技金融战略合作协议,双方将在优势互补、资源共享的基础上,共同促进科技成果转化和产业延伸,着力破解科技企业融资瓶颈,助推武汉市科技企业快速发展。

根据协议,签约方将围绕畅通科技企业投融资渠道、共建多层次的科技金融服务平台等目标,探索科技金融赋能孵化体系的实现路径,全面加强了对科技企业的服务,打通“最后一公里”,更好地满足科技企业的发展需求。建设银行湖北省分行将致力为科技企业提供低成本、专业化、全方位的金融产品与服务,构建股权与债权、金融与非金融的综合服务体系。

据了解,建设银行率先在同业推出了“技术流”评价体系,将科技企业独有的、区别于传统企业的科技创新要素纳入到综合评价体系中,并开展精准计量和评价,有效地促进“资金流”和“技术流”之间自由流畅的转化。此外,建设银行还创新推出了一系列针对科技企业的信贷产品,例如科技云贷、科技成果转化贷、科技智慧贷等,将科技企业的技术“软实力”打造成融资的“硬通货”,有效破解科技企业融资难、融资贵、融资慢的局面。 张阳春 建轩

合肥高新区数字经济专业孵化器起航

本报讯 近日,合肥高新区数字经济专业孵化器正式起航。未来3年,合肥高新数字经济专业孵化器将培育100家以上“技术驱动+业态新颖+场景丰富”的数字经济企业;加大数字经济产业资源整合力度,围绕产业链部署创新链,围绕创新链布局产业链,实现数字经济产业“双链融合”。

会议现场,该专业孵化器运营主体单位——合肥科技创新创业服务中心与中国科学技术大学先进技术研究院、合肥市大数据资产运营有限公司等10家合作机构代表签署战略合作协议。

据悉,数字经济孵化器未来将围绕3个“ji”于企:一是“技”术。要引领企业加大数字领域的研发投入,补齐基础研究短板,开展核心技术、非对称技术、颠覆性技术等战略性前沿技术攻关。二是“计”议。坚持以市场需

求为目标,以企业服务需要为导向,大力推动数字技术与实体经济的深度融合,打造一批拓展产业边界、面向不同应用场景的新模式与新业态。三是“绩”效。坚持以高标准建设创业服务机构,高质量培育数字经济产业,高效率助力区域经济发展。

近年来,合肥高新区积极探索创新创业服务载体的专业化建设道路,助力区域数字经济产业高质量发展。在孵化载体建设方面,合肥高新区累计建成各类孵化平台91个,孵化面积300余万平方米,在孵企业3000余家。在数字经济产业发展方面,合肥高新区成功开展安徽省首例基于5G移动远程手术指导,发布中国首颗5G毫米波滤波器;建设合肥大数据产业示范园、中国电信大数据产业园,聚集市级大数据企业453家,占合肥61%。 孙召军



图片来源:合肥高新区

留创园将走向“标准化+专业化+精细化”

▶ 本报记者 邓淑华

今年5月正式实施的《留学人员创业园建设和服务规范》行业标准近期在全国留创园内引起较大反响。为此,记者采访了多位专家和从业者,聆听他们的看法和建议。

提升园区服务水平

厦门留学人员创业园主任黄永鸿表示,留创园标准比较全面地规范了留创园的建设要求、通用服务流程、服务提供以及质量控制相关要求,并公布留创园建设和服务评估指标,这不仅可以为成熟的留创园提供更加完善、标准、细致的建设发展思路,而且为刚起步的留创园提供了建设发展的依据、标准。

“除了免费的创业服务之外,留创园标准对增值服务也有明确规范,如公共技术平台、引进第三方专业化服务等,有利于减少留创园内的中小微企业技术创新成本,提升园区服务水平和质量。”黄永鸿表示,“该标准的出台有利于留创园建设标准化、服务规范化、人员团队专业化。”

在湖北省中小微融资担保有限公司董事长、武汉大学中国科技企业孵化器研究中心研究员张敏容看来,多年来,海归已成为我国经济建设、学科建设、人才培养及管理领域的骨干。在国外的留学人员也十分关注国内政治与经济发展情况。留创园标准为留学人员回国创业营造了更好的环境,将吸引支持更多学有所成并愿意回国的留

学人员回国创业。 “留创园标准将进一步推动留创园建设和管理工作,充分发挥留创园在聚集高层次海外人才及创新项目、加快创新成果转化应用、促进高新技术产业化等方面的独特作用,助推经济社会各项事业健康发展。”张敏容表示。

二者存在异同之处

去年底,《科技企业孵化器服务规范》正式对外发布,并于2020年12月14日开始实施。这是我国第一个创业孵化服务国家标准,同时也是双创服务领域首个国家标准。

和科技企业孵化器标准相比,留创园标准有哪些异同之处?

黄永鸿表示,二者都对孵化器、留创园建设发展提出了规范性、引导性的要求,为孵化器、留创园建设提供大致方向。不同之处在于,孵化器标准内容要求偏引导性质,并没有对具体指标有明确要求;留创园标准是针对留创园建设和服务质量的规范和标准,例如对留创园运营团队人数、毕业企业条件、场地面积、留学人员企业家数都有详细要求。

在张敏容看来,二者都属于服务规范,都对通用服务流程、服务提供以及质量控制做了具体要求规范,都体现了国家对于人才、高新技术企业以及科学技术发展的支持与重视。而科技企业孵化器标准由全国服务标准化技术委员会提出并归口,主要是为促进科技成果